饭责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海法院去年受理知产案4.2万余件

实施更大力度惩罚性赔偿,加强涉网络平台知识产权审判



______ 上海高级人民法院发布会现场

通讯员 周婧

被诉"垄断"索赔600万 中超联赛图片独家授权

中超公司公开招标,将中超联赛图片经营权 独家授予一家公司的行为是否构成垄断?

记者注意到,在其中一起"涉中超联赛图片 独家授权滥用市场支配地位纠纷案"典型案例 中,中国足球协会(下简称中国足协)授权中超 联赛有限责任公司 (下简称中超公司) 代理开发 经营中超联赛无形资产

2016年,中超公司公开招标"2017-2019年 中超联赛官方图片合作机构",上海映脉文化传 播有限公司 (下简称映脉公司) 中标, 双方签订 合作协议,约定映脉公司独家享有"中国足球协 会超级联赛官方图片合作机构"称号,作为合作 项目的图片版权方,独享在协议有效期内销售映 脉公司拍摄的合作项目图片的权利。体娱(北 京) 文化传媒股份有限公司(以下简称体娱公 司)参与此次招标,但未中标。

2018年2月,中国足协官网发布通知,要

求申请注册并领取中超摄影证件的媒体机构及其 人员严格遵守中国足协和中超公司的相关规定, 所拍摄的中超赛事图片只可用于本媒体的新闻报

道,不得用于商业使用。次月,映脉公司发布申 明,要求持有中超媒体摄影证件的摄影师禁止向 除映脉公司经营的东方IC以外的商业图库输送

体娱公司认为,中超公司在与中超联赛相关 的市场上具有绝对的市场支配地位,映脉公司根 据双方的合作协议在与中超联赛图片相关的市场 具有市场支配地位,两被告滥用其在中超联赛图 片市场的支配地位,垄断了中超联赛图片的销售 权,限定交易相对人只能与映脉公司进行交易,排 除了中超联赛图片市场的竞争, 损害了原告及其 他交易相对人的合法利益,因此提起诉讼,要求判 令两被告停止滥用市场支配地位的垄断行为、消 除影响、赔偿经济损失及合理费用共600万元。

法院:不构成垄断,驳回诉请

上海知识产权法院审理认为,鉴于独家图片 运营机构系通过公开招标方式从多家图片运营机 构中选择确定,特定图片运营机构的市场份额不 具有长期稳定性:中超联赛图片买家集中度高, 销售方式一般系与其他体育赛事图片打包销售, 图片销售方对于销售价格不具有较强定价能力; 相关行业内竞争者可通过竞标方式成为官方图 片合作机构,其他经营者进入相关市场不存在 显著进入壁垒, 本案现有证据不能证明两被告 具有市场支配地位。中国足协授权中超公司独 家经营和管理中超联赛赛事权利, 中超公司通 过招标方式将中超联赛赛事权利中的图片商业 化权利独家授予映脉公司, 映脉公司通过竞争 并支付高额合作费用获得的中超联赛图片商业 化权利,应属受法律保护的民事权益,该民事 权益本身包含了交易相对人只能从映脉公司购 买中超联赛图片的内容。两被告主张被诉垄断

行为具有正当理由,可予支持。此外,无证据显 示被诉垄断行为对于该市场产生了排除或者限制 竞争的效果。据此判决驳回原告全部诉请。

一审判决后,体娱公司不服,提起上诉 审法院判决: 驳回上诉, 维持原判。

"本案是为数不多的涉及体育赛事图片权利 独家授权行使的垄断纠纷案。"上海高院认为, 该案的判决明确了体育赛事组织者基于其组织赛 事,可以依据法律法规和约定设定独家经营赛事 资源的民事权利。民事权利的排他性本身并不是 反垄断法预防和制止的对象, 权利的不正当行使 才可能成为反垄断法预防和制止的对象。 厘清了知识产权权利行使与市场垄断的界限,保障市场主体依法正当经营。"白皮书称。

据悉,上海法院将以落实党的二十大提出的 "加强反垄断和不正当竞争"为己任,以更实举 措维护市场公平竞争秩序。

新类型案件和有社会影响力的案件不断增多

类似上述典型案例的知识产权审判案例不在

记者从会上获悉, 2022年上海法院共受理 各类知识产权案件 42150 件, 审结 42763 件, 同 比分别下降 20.89%和 12.91%。充分利用智慧法 院平台,发挥全流程网上办案优势,一审服判息 诉率为 96.34%,审限内结案率为 99.22%,审判 质效稳步提升。

同时, 上海法院审理的新类型案件和有社会 影响力的案件不断增多,精品案例成果丰硕。在 昨天发布的"十大案例"中,有一起"龙井茶"

地理标志行政诉讼案,不仅明确了侵犯地理标志 证明商标权的裁判规则,而且通过确认行政处罚 和行政复议的合法性,有效监督、支持行政机关 依法行政。该案被评为"2022年中国法院十大 知识产权案件"

此外,还有3件案件入选"2022年中国法 院 50 件典型知识产权案例", 1 件入选"全国法 院反不正当竞争十大典型案例"。2篇知识产权 裁判文书人选第五届全国法院"百篇优秀裁判文 书"。1篇裁判文书荣获全国法院技术类知识产 权和垄断案件优秀裁判文书一等奖

今天是第23个"世界知识产权日"。昨天上午,上海市高级人民法院举行新 闻发布会,发布《2022年上海法院知识产权审判白皮书》和《上海知识产权法 院知识产权司法保护状况 (2022年)》, 并公布 2022年上海法院知识产权司法保 护十大案件 (以下简称"十大案例")、加强知识产权保护力度典型案件 (以下简 称"加强保护案例")。

记者从会上获悉, 2022 年上海法院共受理各类知识产权案件 42150 件, 审 结 42763 件,同比分别下降 20.89%和 12.91%。其中,新类型案件和有社会影响 力的案件不断增多。2022年,上海法院实施更大力度的知识产权惩罚性赔偿, 严厉打击故意侵权行为。

值得注意的是, 这也是上海法院普通知识产权案件由集中管辖调整为属地管 辖后,发布的首个知识产权审判白皮书。

集中管辖调整为属地管辖 各法院积极探索,打造特色"品牌"

值得注意的是,这也是上海法院普 通知识产权案件由集中管辖调整为属地 管辖后,发布的首个知识产权审判白皮

2022年6月,上海高院发布管辖 新规,将上海法院普通知识产权案件由 集中管辖调整为属地管辖。7月,出台 《关于加强新时代知识产权审判工作 为知识产权强市建设提供有力司法服 务和保障的意见》,明确上海法院加强 新时代知识产权审判的总体要求、目 标任务和具体举措,并对"完善知识 产权案件管辖布局"提出要求。

管辖调整后,上海各区法院精准对 接需求,服务保障区域经济发展,作出 了积极探索。如青浦区人民法院西虹桥 (进口博览会) 人民法庭提供一站式诉 讼服务,对接第五届中国国际进口博览会 司法需求。闵行区人民法院成立"李国泉 法官工作室",开展园区调研和司法服务 工作。松江区人民法院组织"松法讲堂" 系列普法讲座,加强 G60 科创走廊知识 产权保护

又如宝山区人民法院成立知识产权纠 纷调解中心,推进宝山区打造上海科创中 心主阵地建设。嘉定区人民法院成立 海法院数字经济司法研究及实践基地", 推动诉源治理。

据介绍,上海高院将持续发力,支持 和推动各法院打造各具特色的知识产权司 法保护品牌;引领上海三级法院找准国家 战略在本区域的聚焦点和辐射范围,规划 重点工作,整合各方资源,努力营造法治 化、国际化、便利化的营商环境。

实施更大力度惩罚性赔偿 请求适用案件22件,审结15件

在昨天发布的另一起"加强保护案 一"威乐"商标侵权及不正当竞 争纠纷案中, 行为人使用与他人在先具 有较高知名度的商标、字号相同或近似 的标识,经营类似业务,经生效判决判 令停止侵权仍不警醒, 反而进一步扩大 侵权标识的使用范围,全面仿冒权利 人。法院针对行为人恶意、反复的侵权 行为, 适用三倍系数进行惩罚性赔偿, 对原告诉请赔偿的 1500 万元经济损失 予以全额支持。

这样的惩罚性赔偿判例不在少数。 白皮书显示,2022年,在民事审判方 上海法院实施更大力度的知识产权 惩罚性赔偿,严厉打击情节特别严重的 故意侵权行为。全年审理的知识产权案件 中,请求适用惩罚性赔偿的案件22件, 审结 15 件。

同时,上海法院加大刑事司法保护力 审结制售假冒"阿玛尼""茅台""美心" 等注册商标的商品罪案等一批社会关注度 高、影响力大的知识产权刑事案件。

知识产权协同保护也取得新突破。 上海知识产权法院与国家知识产权局开展 "专利确权"+"专利诉讼"联合审理, 推动构建知识产权快速协同保护机制。普 陀区人民法院向市公安局移送杨某某涉嫌 销售假冒注册商标的商品罪犯罪线索,成 为全市适用知产刑事犯罪线索移送机制的

妥善审理涉关键核心技术案件 开展数据权益司法保护研究

昨天的发布会还通报了上海知识产 权法院 2022 年知识产权司法保护状况。 在该院受理的一审案件中, 专利、计算 机软件、技术秘密等技术类案件共 4288 件, 占比 98 84%。 其中不乏洗芯 片、新材料等重点领域和关键核心技术

上海知识产权法院依法审理 涉关键核心技术知产案件, 有效激励高 水平科技创新;充分发挥技术专家在查 明技术事实中的辅助作用,为准确高效 杏明技术争议事实奠定了基础: 依法支 持证据保全申请,为制止企业关键核心 技术商业秘密外泄和后续审理提供了有 力保障。

党的二十大对加快建设数字中国作 出重要部署。这对于数据权益的司法保 护提出了新的挑战。主要反映在三

面: 涉数据新类型纠纷层出不穷; 数据承 载的多重利益交织;互联网司法面临新的 挑战。通过调研,上海法院提出了兼顾安 全优先和促进使用、兼顾公益保护和私益 保护、兼顾综合保护和特别保护、兼顾充 分保护和必要保护的四个"兼顾"司法保 护理念与原则。

记者从发布会上了解到, 2023年 上海法院将充分发挥知识产权审判对数字 经济发展的助推作用,通过制定网络不正 当竞争纠纷案件审判指引,引领互联网产 业创新,推动数字产业知识产权合理流 动、有效保护、充分利用。同时, 法院将 加强涉网络平台知识产权审判,引导平台 治理自我完善, 有针对性地出台相关法律 适用解答,制定符合知识产权市场价值的 损害赔偿规则,为平台经济发展提供有力 的司法服务保障。